

【呼伦贝尔 亮点】

坚守描绘绿色与发展 和谐统一的美丽画卷

□呼伦贝尔日报记者 郭悦 付饶

提起呼伦贝尔，人们总是联想起那无边的绿色。

大草原、大森林、大湖泊和肥沃的黑土地，在这片绿色沃土上，呼伦贝尔市积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，切实转变经济发展方式，不断优化产业结构，努力描绘绿色与发展和谐统一的美丽画卷。

全力保护生态环境，擦亮高质量发展底色

初夏时节的呼伦湖，水碧天蓝，芦苇摇曳，群鸟在天空中肆意翱翔，一派生机勃勃的景象。

呼伦湖是内蒙古第一大湖，素有草原之肾之称，它具有重要的生态功能，在调节气候、涵养水源、防止荒漠化、保护生物多样性以及维系生态平衡等方面发挥着不可替代的作用。

近年来，呼伦贝尔市以科学研究为支撑、以治理项目为抓手，坚持点上治理与全流域治理并重、河湖治理与生态系统综合治理并重、工程治理与科学管护并重，落实多项行之有效的治理措施，按时高质量完成各项综合治理项目。

目前，呼伦湖周边流动沙地及半固定沙地得到了有效控制，周边湿地面积逐步扩大，封育区植被盖度达到60%以上，沙区牧草种类增加到30余种，克氏针茅、花苜蓿、糙隐子草、冰草、野韭菜等优质牧草逐步开始恢复，植被长势良好。

党的十八大以来，呼伦贝尔市始终保持和加强生态文明建设的战略定力，坚持以自然恢复为主的方针，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，实施了天然林保护、退耕还林等一大批重点工程。2020年草原综合植被盖度达到75.8%，森林蓄积量12.7亿立方米，荒漠化和沙化面积实现双减少。截至今年5月25日，呼伦湖水面恢复到2104平方公里，水质各项指标日趋向好，生物多样性明显恢复。2020年全年空气质量优良天数比例达到100%。

培育壮大新兴产业，赋能绿色转型高质量发展

近年来，呼伦贝尔充分发挥冷资源优势，大力发展战略性新兴产业，打造冰雪经济高质量发展试验区。目前已初步形成了以牙克石亚洲太平洋地区冬季汽车测试高新技术产业开发区为主体，以陈旗和新左旗冬季汽车试验试驾产业园为两翼，扎兰屯临空产业园为补充的产业发展格局，极冷环境工业产品检验检测产业初具规模。

同时，寒冷和纬度高的地理条件，

- ①额尔古纳湿地远景。
- ②扎兰屯临空产业园。
- ③第二届呼伦贝尔冬季英雄会现场。
- ④呼伦贝尔号旅游列车。
- ⑤2020全国冬泳日（海拉尔站）暨国际冬泳邀请赛现场。
- ⑥中国车王争霸赛（CROC）现场。
- ⑦草原风光。
- ⑧呼伦贝尔第七届冬季游牧文化节现场。
- ⑨额尔古纳湿地。

（本版图片均由呼伦贝尔日报提供）



也赋予了呼伦贝尔平均气温低、电力成本低、地质稳定等特点，对于建设大型数据中心，特别是建设灾备等实时性要求不高的数据中心具有较大优势。因此，呼伦贝尔市积极响应自治区关于推进内蒙古国家大数据综合试验区建设的部署，结合自身优势，以建设中国最北数据交易中心为目标，与国网信通产业集团、华为技术有限公司创新合作模式，开创性地启动了呼伦贝尔大数据中心项目建设，进而吸引更多的高科技企业在呼伦贝尔市落户。

2020年10月22日，中国国际航空公司内蒙古飞行培训专属基地，在中国民航大学内蒙古飞行学院主运行基地扎兰屯正式落户。这也是扎兰屯市继2018年中国民航大学内蒙古飞行学院和杰普逊国际飞行学院挂牌运行后临空产业园区发展的又一件大事。

呼伦贝尔空域广阔，是国家民航局确定的通用航空短途运输试点地区，发展通用航空产业优势显著。十三五时期，全市已建成5个A1类通用机场和1个B类通用机场，其中，A1类通用机场数量居全国地级市之首。目前已开通运营了7条通用航空短途运输航线。

随着呼伦贝尔新兴产业风生水起，现在正大步走上经济发展主战场。跨境电商、社群微商、直播带货等新业态从成长走向成熟，电子商务成为拉动经济增长有力抓手。众多新兴产业和新业态蓬勃涌现，成为稳增长、调结构、惠民生重要支撑，成为新一轮竞争中抢占经济发展制高点、打造结构转型升级版的新引擎。

深度推进文旅融合，共享生态文明之美

立足独特的生态环境、深厚的文化底蕴、富集的旅游资源优势，近年来，呼伦贝尔市坚持生态优先、绿色发展为导向，把发展文旅产业作为转方式、调结构的重要抓手和经济发展的战略性支柱产业，围绕“共抓生态大保护，推进

全域旅游”的总体思路，全力发展文化和旅游产业，全力促进文化旅游和各行业深度融合，全力推进旅游休闲城市建设，打造国内一流草原森林生态和边境旅游目的地。

呼伦贝尔号草原森林旅游列车上线运行，填补了国内铁路高端旅游市场空白。白音哈达、完工、巴日图旅游车站配套设施建设完成，满洲里套娃景区二期对外开放，三期工程正在推进；陈旗莫尔格勒河、额尔古纳湿地、鄂伦春拓跋鲜卑、阿荣旗吉雅泰等景区完成基础设施提档升级；乌阿海满旅游一体化加快推进，区域旅游发展不断优化。

2020年冬季，呼伦贝尔市重点打造冰雪运动之旅、大草原民族风情之旅、挑战中国冷极之旅、草原森林温泉火车之旅4条冰雪旅游线路，推出了九大大冰雪旅游特色产品，冬季英雄会

冬季那达慕、中国冷极马拉松、风筝滑雪极限挑战赛等各类冰雪赛事遍地开花，真正让冰天雪地成为促进经济社会高质量发展的金山银山。

同时，积极探索旅游与体育、康养、工业、教育、航空等全领域、多业态融合发展。利用牙克石凤凰山滑雪场、扎兰屯金龙山滑雪场地开发滑雪、旱冰、自行车、健身等项目，打造“旅游+体育”；依托域内12个国家森林公园推出避暑游、康养游、纯净呼吸游等产品，打造“旅游+康养”，推出空中看草原、看森林、看湿地、看湖泊等低空体验游产品，打造“旅游+航空”。利用牙克石博世汽车冬季测试场、广汽诺干湖汽车测试场地、陈旗呼和诺尔汽车测试场地，开发冰雪试驾体验游、汽车年会等活动，打造“工业+旅游”。新产品、新业态、新模式层出不穷，呈现出处处皆景、时时有景的全域旅游新画卷。

看，以绿为底、以富为美的呼伦贝尔正在奋进者的手中清晰呈现。

61
特刊

执行策划
2021年

红艳
一日

责任编辑
制图

安宁
李倩

